



# “业余发明家”王学堂26年来获十几项专利 一个剥蒜机组一小时可剥1.5吨



王学堂手捧专利证书



王学堂的机器是自己设计、焊接安装的

## “花钱消灾”老赵信了 被骗1668元 利用封建迷信诈骗的案件 主要瞄准中老年人

昨日，郑州市惠济区人民法院发布最近审结的一起在街头“组团”以“大仙”“作法消灾”为名骗取老年人钱财的案件，两名被告人获刑，并处罚金。

2022年10月，常某、毛某等人“组团”走上街头，常某扮演“算命大仙”，毛某负责当“托儿”假装去算命，其他人则负责物色对象及把风。

“你家里有人运势不好，很快会有血光之灾……”常某等在一处菜市场门口摆摊算命，吸引不少人围观，61岁的老赵就在其中。常某等人通过一系列话术包装，成功骗取老赵信任，说其家中将会有灾难，需要花钱消灾，要求赵某先后转账669元、999元，共计1668元。

其间，毛某等人一直在旁营造紧张急迫的氛围，等赵某回过神来，卦摊已撤，常某早已消失不见。据警方调查，几名被告人以相同手段骗取6名被害人钱财，共计10695元。

法院审理认为，常某、毛某伙同他人，以非法占有为目的，多次骗取他人财物，数额较大，其行为均已构成诈骗罪，应予惩罚。综合考虑常某、毛某在共同犯罪中的作用，依法判决，两名被告人因犯诈骗罪被分别判处有期徒刑8个月、7个月，并处罚金3000元。

### 提醒

#### “求神请仙、治病消灾”是诈骗

承办法官表示，此案是一起典型的利用封建迷信手段诈骗老年人钱财的案件。此类诈骗，不法分子往往会选择年龄较大的中老年人作为目标，利用老年人心理防范意识相对较弱的特点，以算命、占吉凶、看风水、祈福解难、破财消灾等为借口，骗取对方信任和钱财。

在此提醒广大群众特别是老年人，相信科学与法治，自觉抵制封建迷信思想，不要轻信神医、神算之类迷信活动，不要通过“求神请仙”等方式来“治病”“消灾”。

正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕  
通讯员 鲁维佳 高新

高手在民间，此言非虚。日前，在中牟县宝峰街与毕虎村路交叉口东南角一个幽静的小院儿，我们见到了“业余发明家”王学堂的实验基地。这里有一台大蒜联合收获机，一条干剥蒜生产线，一台大蒜弹性切根机，还有琳琅满目的工具。

王学堂手捧着这么多年申请的十几项专利，饶有兴致地讲述每个专利背后的来龙去脉。

### 当过教师，干过记者

“你看，这是我自己设计、焊接安装的分瓣机和剥蒜机，大蒜通过输送带先进入分瓣机，再进入剥蒜机，最后通过震动筛选机把大小蒜瓣分级，出来之后就是成品了。”王学堂边忙活边解释，“这是一条生产线，一个机组6台剥蒜机同时作业，一小时可剥1.5吨的蒜。”

### 技术不突破，梦想就不会止步

王学堂最初涉足发明创造，深受好友尚志广的影响。中牟县是远近闻名的大蒜产区，种植大蒜是劳动密集型产业，特别是大蒜收获季节，需要及时抢收，如果收获不及时，将影响大蒜的品质和收成。现在收一亩大蒜工费在1000元以上，直接影响综合成本。王学堂和尚志广1997年相识，他们志同道合，都看到了大蒜联合收获机的广阔前景，决定一起研发。

凭着一腔热情，王学堂把当时的积蓄十几万元全部投入研发中。他们一起到田间地头，测量不同蒜种大小形状的细微差异，以及大蒜株距行距种植习惯，观察大蒜从种植萌芽到收割全过程的状态变化规律。然后

58岁的王学堂搞发明已有26个年头，发明专利十几项。他1988年毕业于安阳师范专科学校，是美术专业的。毕业后在中牟县初中任教，还曾在官渡晚报社担任编辑、记者。从教师到记者，再到“业余发明家”，这种人生角色的大转变，让人不得不感慨“背后的故事”。

构思框架、绘制图样，修改图纸。

大蒜联合收获机涉及挖蒜、拔蒜、提升、输送、整理、切根、切秆、抛秧等一系列动作系统，结构十分复杂。这本应该是一个专业团队分工合作来完成的工作，但为了节约资金，所有工作均由他们两人来承担。

努力了两年，钱花光了，满心期待的成功成了泡影。王学堂不吃不喝在床上躺了三天三夜。此后王学堂一直关注国内外大蒜联合收获机的发展动向，经常参加全国性的农机博览会，拜访农机领域的相关专家。只要切除根须的技术没有突破，他的梦想就不会止步。直到2018年7月，他成功研发出一套剥蒜生产流水线并投入使用。

### “要在这一条路上走得更远”

王学堂涉猎的领域十分广泛，发明专利和实用新型专利共12项。从可任意切割的霓虹灯板到具有内外循环除汗功能的鞋子，从可重复使用的交通防撞栏到单向多腔除雾防护面罩……

“我感触最深的是做事要静心、要专注，要在这一条路上走得更远。晚上，我会把室内的灯和门窗全部关闭，然后静坐。在完全放松的状态下入静入定，一坐几个小时，让精神无羁无绊随着时间流动，想找的答案就像在经路的路边等着我。走得越远答案越多，需要我做的就是选择最优最佳最合适的一个。”王学堂深知，从专利技术到市场，还有艰难而漫长的路要走。“醉心于新技术研发的人很容易被亲人误解，受旁人热讽。但是国家需要稳定而理性地推动创新体系发展，我们要让思想和精神的能量不断富集，让发展形成一种‘势’，把可能成为必然……”

正观新闻·郑州晚报记者  
卢文军 文/图